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A$ mie, mâne ţie!
Conlocuitorii noştri saşi se pre

gătesc a serba aniversarea de patru 
sute de anî a nascerei marelui lor 
bărbat, a reformatorului Honterus. 
Cu ocasiunea acesta se vor ţine în 
Braşov un şir de festivităţi, la cari 
vor lua parte Saşi din tote părţile 
Ardélului şi de sigur şi un numer 
mare de ospeţi germani din Anstria 
şi din imperiul german. Aceste fes
tivităţi, Ja cari vor fi presente tóté 
reuniunile săsesc! din Ardél, vor cul
mina în inaugurarea monumentului 
lui Honterus.

Nu voim se vorbim despre pro
gramul acestor festivităţi. Ele, sun
tem siguri, vor decurge în mod 
demn şi liniştit —  dâcă nu cum-va 
vor fi conturbate de invidia şi răutatea 
şovinismului dominant, care s’a prea 
obicinuit a nu mai tolera nimic ce 
nu p0rtă timbrul maghiarismului în
gâmfat de acji.

Am înregistrat şi noi la rendül 
nostru faptul, că unele foi ungu
resc! au umblat se suspiţioneze vii- 
tórele serbări ale Saşilor pentru 
Honterus, susţiind, că denşii, Saşii, 
sub masca acesta nu voiesc, decât 
se a g itez e  în contra statului ma
ghiar, şi găsind, că însuşi bărbatul 
istoric, pe care vor a*l sărbători, n’a 
lost, decât un agitator săsesc.

Seim, că agitaţia şovinistă a 
mers aşa departe, încât preşedintele 
comitetului festiv, protopresbiterul 
sas din oraşul nostru Francisc Obert, 
s’a vec|ut constrîns a publica o de- 
claraţiă, prin care respinge bérfelile 
contrarilor poporului săsesc cu tótá 
demnitatea şi se silesce a linişti pe cei 
ce au fost alarmaţi prin strategema 
réuvoitóre a amintitelor cjiare.

Ce mare schimbare în trei-cjecî 
de ani! După venirea la putere a 
Ungurilor, Saşii au fost încă multă 
vreme menagiaţi de guvernul ungar 
aşa că se lăţise credinţa în ţâră că 
lor li-SQ va face cu totul altă parte, 
mai bună se înţelege. Saşii înşi-şî 
credeau acesta. Firea Jor, ca unii 
cari sute de ani s’au bucurat de 
cele mai largi privilegii, era încli
nată chiar a crede, că ei vor fi în 
tot casui mai altfel tractaţi, decât 
Românii de pildă.

încet încet înse conlocuitorii 
noştri saşi au trebuit se se convingă, 
că şi-au făcut un calcul greşit, când 
au crecjut, că curentul de maghia- 
risare îi va cruţa şi încunjura pe 
ei, aruncându-se cu totă furia sa nu
mai asupra nostră.

Ac}î mie, mâne ţie !
Când prigonirile în contra Ro

mânilor au început a lua dimen
siuni mai mari, Saşii ardeleni stau 
la o parte şi făceau ca şi când pe 
ei nu i-ar privi de loc ceea ce se 
petrece. Décá erau împiedecaţi cona
ţionalii noştri de pildă de a se mai 
folosi la ocasiuni festive de tricolo
rul lor roşu-galben-vénét, Saşii tă
ceau şi aflau póte acest lucru întru 
câtva chiar firesc, cu tóté că ei mai 
mult ca ori şi cine trebuiau se scie, 
că aceste culori sunt culorile Tran- 
ilvaciei, cari se véd pe emblema

ţării şi din cari şi Saşii şî-au ales d-lor G-oluchowski şi Muravieff, care aţes-
pe venet-roşu al lor

Acum de curend înse, când că
pitanul poliţiei din Bistriţă a oprit 
cu forţa folosirea stegului săsesc ve
net-roşu, cine a strigat ca din gura 
şerpelui în contra nelegiuirii, dăcă 
nu Saşii bistriţeni, provocându se în 
tre altele la iaptul, că „culorile ve
net-roşu sunt cuprinse şi în emblema 
Transilvaniei, recunoscută şi stabilită 
prin dreptul public ungar?41

tézá perfecta unitate a vederilor Rusiei şi 
Austro-Ungariei în cestiunea Orientului.*4

Otganisarea Românilor din 
Bucovina.

După timp lung de adormire şi 
de pirotéla. fraţii noştri Români din 
Bucovina s’au deşteptat la nouă viată, 
ei îşi dau tóté silinţele a-se organisa

j într’un partid bine închegat, care se 
In anii de mai înainte, când i cuprindă tóté păturile Românismu»

orî-ce întrunire románéseá, fiă poli 
tică, bisericescă, şcolară or! socială, 
era suspiţionată de denunţianţii şo
vinismului dominant, ca antima- 
ghiară şi duşmană statului, Saşii noş
tri ardeleni tăceau asemenea, şi nici 
că luau notiţă de ce se petrecea.

Ac|í înse, când aceleaşi suspi- 
ţionărî se índreptézá asupra festivi
tăţilor în memoria lui Honterus, cine 
protestăză m contra denunţianţilor 
necinstiţi, în contra celor ce vor se 
turbure prin ura lor acele festivităţi 
culturale, decă nu Saşii ?

Éta dér, ca bine au vecţut aceia, 
cari înainte cu 30 de anî le-au spus 
Saşilor ardeleni, se nu mai spereze 
că vor pute se lege frăţia cu ma
ghiarismul modern violent, cum au 
legat’o odinioră cu nobilimea ungu- 
râscă

Timpurile se schimbă, neschim- 
băt rămâne în cursul lor numai ade
vărul sentinţei: Ac|î mie, mâne ţie!

Visita regelui Carol la Petersburg.
Precum aflăm, regele Carol va pleca 

Ia Petersburg din Sinaia în 12 (‘24) Iulie 
a. c., însoţit de principele moştenitor JFer
dinand. Regina Elisabeta, cu tote afirmările 
constante ale foilor streine că va lua parte 
la acâsta escursiune, nu se va duce la Pe
tersburg. De altă parte ni-se asigură, că 
Regele va lua cu sine şi pe ministrul-pre- 
şedinte Sturdza.

Ni-se mai raportézâ următorele :
Scrisôrea din BucurescI, ce a publi- 

cat’o „Gazeta Transilvanieiu înainte cu sése 
ф1е privitor la visita regelui Carol în Pe
tersburg, a fost mult remarcată în Româ
nia. Unele фаге au reprodus’o, altele, libe
rale ca şi conservatôre, au trecut cu tă
cere peste ea. Intre diarele, cari au repro
dus’o, este şi „L’Indépendance Roumaine* , 
care, precum sciţî, susţine un strîns contact 
cu cercurile guvernamentale.

Reproducând aeésta scris ore după foia 
nostră, „Independenţa14 îşî face „res6rvele 
esprese în ce privesce apreciaţiunile for
mulate de corespondentul anonim al „Ga
zetei Transilvaniei44; găsesce însë totuşi, 
că „scrisôrea din cestiune este curio3ă din 
mai multe p r i v i n ţ e ér după-се o reproduce, 
face următorele observări, pe cari la rêndul 
nostru le găsim în 'adevër cam curiose:

„Tonul general al acestei scrisori, şi 
mai ales consideraţiile sale finale, par a 
indica, că corespondentul „Gazetei Transil
vaniei44 n’a practicat nicl-odată eserciţiul 
puterii în România, pentru-că se pune pe 
un punct de vedere esclusiv transilvan şi 
se ţine încă de sistemul de cumpănă ce 
consistă în a opune politica „rusă* politi
cei „austriace44. Acest sistem a primit lovi
tura de graţiă înainte c’un an, prin nota

lui din acest punct expus al nému 
lui românesc. Am urmărit tot-dóuna 
cu viu interes aceste nobile nisu- 
inţe de concentrare şi consolidare a 
forţelor fraţilor noştri bucovineni, 
fiind-că nu este indiferent pentru 
noi Românii asupriţi din acesta parte 
a monarchiei a vedé stăruinţele, ce se 
pun, şi lucrările ce se fac în ţera 
mândră a lui Dragoş pentru causa 
naţională. S tă  ce scrie „Patria“ din 
Cernăuţi în numărul ei de Dumi
necă despre fasa, în care a întrat 
noua organisaţiune a fraţilor noştri 
bucovineni:

Cercul participanţilor la conducerea 
vieţii de partid se lărgesce, primind în si
nul său representanţii tuturor păturilor so
ciale şi districtelor ţerii, aşa încât liniştit 
putem elice despre noua organisare, că cu
prinde în sine íntréga Bucovină románéseá.

Lărgirea cercului participanţilor la 
conducerea vieţii politice corespunde unei 
necesităţi a timpului şi are sé progreseze 
treptat la desvoltarea maturităţii politice în 
poporul nostru. Precum vieţa de stat 
adaugă necontenit pături nouă la conlu
crarea comună pentru promovarea intere
selor vieţii de stat, tot astfel şi un partid 
politic, décá voiesce sé îmbrăţişeze viitorul 
ţării şi populaţiunei, în al cărei nume se 
constitue, trebue necontenit sé lărgâscă 
cercul combatanţilor séi, gregari şi căpi
tani. Numai că lărgirea în viaţa partidu
lui trebue sé premérgá celei din vi0ţa sta
tului. ca fiă-care lărgire obţinută în vi0ţa 
de stat sé afle deja terenul pregătit prin 
activitatea partidelor.

Pătrunşi de cunoscinţa acestui adevér, 
au săvârşit conducătorii noştri un fapt emi
namente politic şi de mare importanţă pen
tru viitorul politicei nóstre, când prin cele 
şepte resoluţiunl referitóre la noua organi- 
saţiă au chemat la conducerea destinelor 
poporului nostru cele mai largi cercuri ale 
Românilor din Bucovina.

Aceste resoluţiunl, cari nu se pot da 
publicităţii, fiind-că tactica de partid nu 
admite, ca organisaţiunea interioră a unui 
partid să fiă de o potrivă publică pentru 
adversar şi aderent — vor forma o puter
nică garanţă a esistenţei Românilor în Bu
covina, decă obştea românescă chemată la 
lucrare comună nu va întârzia a-se înrola 
în nou organisata armată.

. Conducătorii noştri au fost fórte no
rocoşi în stabilirea principiului nouei or- 
ganisărl basate pe dreptul liberei întruniri. 
Este adevărat, că principiul societar oferia 
mai multă precisiune în funcţionare şi un 
control mai evident, dór’ de altă parte nu 
oferia garanţa suficientă de a esclude dela 
activitatea naţională acele elemente, cari 
sunt pernicióse şi distrugétóre, de cari — 
durere — avem încă destule în ţâră, în 
urma omnipotenţei volnice a ’ căpitanilor 
districtuali.

De sine înţeles, că organisaţia poli
tică pe basa principiului liberei întruniri, 
nu esclude esistenţa societăţilor politice, 
cari încă sunt neapărat de trebuinţă pen
tru cercul lor de competenţă. Este deci 
greşită părerea, că prin inaugurarea nouei 
organisări încetâză a mai ave rost. societa
tea politică „Concordia44, ci din contră toc
mai noua organisare de partid reclamă o 
activitate mai intensivă şi din partea „Con
cordiei44, cât şi înfiinţarea altor societăţi 
politice prin districte, precum va urma în 
curend la Suceava înfiinţarea unei socie
tăţi politice românescl.

Tocmai noua organisare reclamă es- 
tinderea asociării pe tote terenele vieţii 
publice. Trebuinţa societăţilor politice, li
terare, culturale, economice şi de credit 
este chiar una din suposiţiile esistenţei par
tidului naţional în forma nouă, numai cât 
aceste asociărl îndeplinesc muncă de de- 
tail între marginele stricte ale statutelor 
lor, pe când organisaţia politică naţională 
cuprinde tote manifestaţiunile vieţii popo
rului nostru, strînse într’un mănunchiîi, 
drept neapăratele condiţii de esistenţă şi 
desvoltare liberă naţională.

Suntem firm convinşi, că aducerea la 
viaţă a nouei organisări, care va urma de
odată cu lucrările pregătitore pentru ale
gerile în dieta ţării, va resfira tote nedu
meririle esistente şi va produce o mulţu
mire generală în tote cercurile românescl.

Un Fninces despre Romanii 
transilvăneni.

„Revue de Paris44 în numărul său din 
urmă publică un studiu forte amănunţit 
asupra Românilor din Transilvania.

Povestirea e făcută de tin călător, 
care a arătat întrun chip forte pitoresc 
şi cu totul original obiceiurile poporului 
român din Transilvania, „stabilit într’una 
din regiunile cele mai frumóse din lume, 
pe pământul privilegiat al Transilvaniei 
depărtate şi aprópe necunoscute de restul 
Europei44.

împresurată de munţi înalţi, Transil
vania e o grădină închisă, unde nici un 
duşman nu póte petrunde. Sate albe se 
adăpostesc la pólele colinelor. In colţul 
acesta tihnit se agită pasiunile cele mai 
spăimântătore. Două rase duşmane se des
fid, se persecută şi se ameninţă cu mórtea.

Câte odată ostilitatea asta se poto- 
lesce, dér nu trece nici odată multă vreme, 
ca să isbucnescă din nou. Sgomotul ajunge 
pănă în Occident........

Lupta nu íncetézá între Românii, cari 
locuesc în numër mai mare acéstá ţâră, şi 
între Unguri, cari sunt falşii, cuceritori 
şi cari, stăpâni pe şcolă şi pe funcţionari, 
se silesc să ucidă la Români spiritul antic 
în care amintirea trecutului scump cântă 
de asupra miseriilor şi a resemnărilor de 
faţă.

Póte că resemnările nu sunt decât în 
aparenţă, фее d. Edmond Cramaussel, inte
resantul povestitor.

Ţăranul transilvănean are în firea lui 
un fond de nepăsare, care-1 scapă de griji 
mari. Sera, întorcêndu-se acasă, cântă cân
tecele lui melancolice, ca şi când ar fi trăind 
într’o ţâră liberă. Dumineca se îmbată de 
musică şi de joc, oa şi când n’ar fi existând 
Unguri pe pământ........

Românul transilvănean — continuă po
vestitorul — îşi refugiézá tóté* speranţele
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şi tóté aspiraţiunile în aceste două institu- 
ţiuni: şcola şi biserica.

Fiă-care Român, cât de sărac, sacri
fică dela cinci pănă la doué-40cl de florini 
pentru şcolă şi peste trei mii de şcoli par
ticulare trăesc astfel, luminându-1 şi ínvé- 
ţându-1 mai ales dulcea şi scumpa limbă 
románéscá, în mânia limbei unguresc!, 
care e oficială şi totuşi necunoscută

Graţie acestor şcoli şi bisericilor, care 
nu rémán nici odată nepopulate, Românul 
crede, că Ungurul n’a învins încă, de-órece 
sentimentul naţional subsistă şi vegheză.

Transilvăneanul, care urésee pe opre
sor, repetă adesea:

— Ah, décá am fi şi noi liberi, de 
trei-cjeoI de ani, ca fraţii noştri de dincolo, 
unde n’am fi noi adi!

Stindardul american în Santiago.
E  curios, că cu tote scirile positive 

ce vin dela "Washington privitor la capitu
larea oraşului Santiago de Cuba, totu-şi 
cei din Madrid se îndoesc chiar şi acum 
în adevărătatea lor. Guvernul spaniei nici 
acum n’a primit, se 4ioe, scire oficiosă 
despre capitularea oraşului.

Din potrivă comunicările sosite din 
isvor american anunţă, că comandantul tru
pelor spaniole Toral, dimpreună cu garni- 
sóna, a părăsit Duminécá înainte de amé4i 
şanţurile din faţa oraşului, Americanii au 
întrat pe urma lor în Santiago şi au ar
borat stindardul Statelor-Unite.

Ministeriul de résboiü din Washing
ton a distribuit afişe pe zidurile capitalei, în 
care spune următorele:

„Condiţiile predărei oraşului Santiago 
se estind asupra tuturor trupelor şi a ma
terialului de résboiü, care se află pe teri
toriul indicat în protocolul de predare. 
Statele-Unite ale Americei se indatorézá, 
ca în timpul cel mai scurt sé transporteze 
în Spania tote trupele spaniole de pe teri
toriile cestionate. Trupele, după putinţă, 
se vor îmbarca pe năi în acele puncte, 
unde se află acum. Oficerii îşi vor ţine ar
mele, ér sub-oficerii şi gregarii obiectele, 
cari constitue averea lor privată. Coman
dantul spaniol va fi împuternicit, ca sé 
ducă cu el archivele militare de pe terito
riile predate Americanilor. Gardelor naţio
nale de voluntari li-se permite, după do
rinţă, a petrece liber în Cuba, décá se vor 
obliga, că pe timpul duratei résboiului vor 
preda armele. Trupele spaniole vor evacua 
Santiagul pe lângă darea onorurilor mili
tare, apoi îşi vor depune armele într’un 
loc fixatu.

Se vorbesce, că comisarii ordinari ai 
Statelor-Unite vor cere dela guvernul lor, 
ca Spaniolilor sé li se dea voie a-şl duce 
cu ei armele în Spania. Comandantul Toral 
a declarat, că numărul ostaşilor séi este 
de 24,0C0.

După tote acestea pare fórte ciudată 
scirea, ce am comunicat’o şi noi eri, că 
America ţine să-şi continue atacurile sale 
contra Spaniei. La Washington s’a ţinut 
alaltăeri un consiliu de miniştri, care a dis 
cutat asupra situaţiunei. Lozinca acestui 
consiliu a fost, că insula Puerto Rico tre
bue atacată, ér comodorul Watson are se 
fiă trimis cu escadra sa contia cóstelor 
Spaniei.

Seim, că America cere dela Spania a 
i-se ceda acésta insulă în preţul despă- 
gubirei de résboiü. In credinţa, că Spania 
nu se póte învoi de loc cu acésta, Ame
rica vré acum sé dea năvală asupra ei cu 
arma, şi pentru-ca Spania se n’o potă 
apéra, este proiectat, ca flota lui Watson 
se atace cóstele Spaniei.

Intr’adever speculanţii americani ţin 
să dea înc’o dovadă de nesăturatele lor 
pofte după cuceriri. Portorico este o insulă 
înfloritore, bogată, liniştită, şi care ar fi o 
dulce bucată pentru stomachul yankeilor. 
Dér nu credem, că opiniunea publică din 
Spania se va împăca uşor cu acéstá pre- 
tensiune a Americei, care involvă în sine 
doctrina lui Monroe: „America a America
nilor14, prin urmare ţîntesce direct isgoni- 
rea desâvîrşită a Spaniolilor din nemijlo
cita vecinătate cu Americanii.

Suntem curioşi a vede, cum se vor 
desfăşura pe viitor aceste grave cestiuni.

Revistă externă.
M nglesii ş i  R u ş i i  în  A sia . „iVo- 

woje Wremja* vorbind de curentul şovinis- 
tic pornit dela o vreme încoce în Engli- 
tera, 4ice, că o astfel de disposiţiune a 
spiritelor trebue sé ducă la o sângerosă 
deslegare. Acest popor calculator, continuă 
organul rusesc, îşi duce şovinismul p8nă 
la halucinaţiune, căci calculeză fel de fel 
de avantage, ce ar resulta dintr’un even
tual résboiü, mai ales décá şi-ar pute găsi 
un aliat, care sé premérgá Englesilor şi sé 
suporte cele mai mari lovituri. Un astfel 
de aliat ínsé în diua de a4i cu greu s’ar 
pute găsi. Acum o sută de ani era íntréga 
opiniune publică englesă revoltată contra 
Rusiei. Ministeriul voia cu orî-ce preţ rés
boiü, ínsé ambasadorul rus de atunci Wo- 
ronzoff a exoperat prin convertirea presei
o totală schimbare în opiniunea publică. 
Résboinicul ministeriu s’a declarat învins 
şi a cîepus armele. Acesta ar trebui sé fiă 
un instructiv esemplu pentru Englesii de 
adî, încheie fóia rusescă.

A fa c e re a  C retei. Din Constantino- 
pol se raportézá cu data de 17 Iulie s. n.: 
In şedinţa de eri a representanţilor An
gliei, Franciéi, Italiei şi Rusiei s’a adoptat 
propunerea admiralilor staţionaţi pe insula 
Creta, în sensul căreia o parte din vama 
încasată în Creta, sé se folosescă pentru 
acoperirea speselor noului guvern al insulei. 
Raportul comisiunei mixte în cestiunea 
competinţelor porturilor n’a fost încă sub
scris, de vreme-co mai sunt de decis încă 
câteva puncte în principiu, spre care scop 
representanţii marilor puteri se vor întruni 
Joi la o nouă consultaţiune.

T a rb iiră r ile  d in  C h in a . După cele 
mai noué scirl sosite din Shangai, pe teri
toriul coloniei francese au debarcat pe us
cat 80 de matrosl ai unei baterii francese, 
cu scopul sé închidă din motive bigienice 
cimitirul chines de pe teritoriul frances. 
Autorităţile chin ese n’au voit sé încuviin
ţeze închiderea cimiterului nici pe lângă 
despăgubirea cuvenită. Chinesii indigeni 
au atacat cu petrii pe matrosl, ér Fran- 
cesii au ucis 18 resvrătiţi. Pacea apoi s’a 
restabilit, ér acum s’a designat o comisiune 
mixtă, care sé studieze afacerea.

SCIRILE DILEI.î
-  7 (19 Iulie

Regele Carol la Petersburg. „Consti
tuţionalul scrie: Se vorbesce, că mersul 
Suveranului nostru la Petersburg se face 
în codiţiuni cu deosebire de solemne. Re
gele Carol va ave o suită mare, compusă 
din militari superiori, cari au luat parte la 
resboiul din 1877—78 şi chiar din câte-va 
grade inferiore. De-asemenea Regele va 
face daruri preţiose familiei împărătesei şi 
va distribui un număr însemnat de decora- 
ţiuni. Din partea vecinilor noştri s’ar pre
găti de-asemenea o primire de o solemni
tate excepţională aliatului dela Plevna. Se 
scie, că luxul şi mândria rusescă sunt fer- 
mecătore în astfel de împrejurări.

Veninul urei de rassă şi l’a vărsat 
erăşi codiţa guvernamentală din loc contra 
d-lui Axentie Seve.ru într’o notiţă, ce a pu
blicat în numărul ei de Sâmbătă. Atâta 
ură sălbatică şi un sentiment atât de ne
gru şi brutal transpiră din rândurile ei, în
cât de loc nu te-ai mira au4end, că cel ce 
a scris’o, a fost momentan lovit de dambla. 
D-1 Axentie Severu e făcut „bandit", „in- 
cendiaru, „ucigător* de infanţi şi mai scie 
Dumnedeu ce — ec’ aşa din bun senin. 
I-se impută crime, ce ar fi comis în anii 
răsmeriţei, numai pentru-ca veninoşii gaze
tari dela „Br. Lapoku să-l potă înhăţa, 
cum înhaţă individul descreerat pe omul- 
victimă, ce i-a că4ut în cale. Scopul 
acestei pătimaşe isbucniri a urei, este însă 
premeditat. Prin el se aţîţă în mod săl
batec contra personei d-lui Axentie şi se 
urmăresce cu perfidie lipsirea densului de 
acea amărîtă de pensie, ce o primesce în

virtutea recunoscinţei meritelor câştigate 
pentru patriă şi tron în résboiul civil din 
1849. Ba reptila şovinistă din Braşov nu 
sé sfiesce a provoca pe faţă guvernul, „sé-1 
despóie(pe Axentie) de pensia şi decoraţiau, 
ce i-s’au dat. Nu mai comentăm.

Visita împeratului Germaniei în Româ
nia. In timpul petrecerii secretarului de stat 
german Podbielski în Bucuresci, s’au pus 
la cale tote pregătirile preliminare pentru 
visita împeratului Germaniei în România, 
ce va avé loc la tomnă.

Steagul săsesc din Bistriţă. In afacerea 
cunoscutei urmăriri pentru stegul săsesc din 
Bistriţa, acusaţii Dr. Láng, Dr. G. Kelp şi 
G. Kisch, au înaintat recurs contra sen- 
ţinţei căpitanului poliţienesc. A doua ins
tanţă şl-a adus deja verdictul séu, în sen
sul căruia cei 8 acusaţi asemenea sunt de
claraţi de vinovaţi şi condamnaţi: Dr. G. 
Kelp şi G. O. Kisch la câte 3 4il0 arest 
seu 30 fl. şi 50 fl. pedépsá în bani, ér Dr. 
Lang, sub cuvent, că în calitatea sa de 
fiscal în primul rend ar fi fost chemat să 
respecteze legile statului, la 4 4Ü0 închi- 
sóre seu 40 fl. şi 80 fl. amendă în bani.

Ernă în Maramureş. Precum se anunţă 
din Maramurăş, acolo bântue o vreme de 
éjná cum nu s’a mai pomenit în timpul 
caniculei. In Verhovina, locuită de Ruteni, 
au îngheţat mai cândera 3 ciobani. In cele 
mai multe părţi ale Maramurâşului a bătut 
grindina şi a nimicit mai tóté séménáturile, 
ér ceea-ce a rămas, a distrus acum cu de- 
săvîrşire îngheţul, ce s’a lăsat în ţinuturile 
muntóse. Cucuruzul e tot ofilit şi veştejit. 
Erna viitóre va fi una din cele mai gro
zave pentru neferioiţii Ruteni, căci pe lângă 
lipsa de hrană, mai ameninţă şi isbucnirea 
pelagrei, care de altmintrelea în dimen
siuni mai mici se ivise şi în anul trecut. 
Causa, precum se scie, e hrana lor princi
pală, mămăliga şi pânea de mălai, pregă
tită de regulă din cucuruzul de jumătate 
necopt şi stricat din părţile muntóse lo
cuite de Ruteni.

Ungarii se ’nmulţesc. Reuniunea reg- 
nicolară a învâţătorilor israeliţl numérá 
534 membrii, dintre cari 416 au nume 
nemţesc. Preşedintela reuniunei a pornit 
acum patriotica acţiune, ca câţi mai mulţi 
membrii sé petiţioneze la ministrul de in
terne pentru maghiarisarea numelor. Aşa 
nu ne mirăm, décá mâne poimâne vom 
au4i gazetele ungurescl ţipând de bucurie, 
că naţiunea a crescut într’un an cu vr’un 
milion.

Ţarul şi Bulgarii. Să proiectase, ca la 
tomnă sé se predea Ţarului un interesant 
cadou în numele poporului bulgar. E  vorba 
de un album, care va cuprinde în sine fo
tografiile tuturor monumentelor ridicate pe 
păment bulgar în amintirea ultimului răs- 
boiu româno-ruso-turc, ér coperta va fi îm
podobită cu un relief, care va representa 
un soldat rus drăgostind un copilaş bulgar 
părăsit. Ţarul însă a prevenit şi în punc
tul acesta pe Bulgari, căci în dilele trecute 
a sosit la Yarna un neaşteptat dar pentru 
Bulgari din partea Ţarului. E  o colecţiune 
íntrégá de costume şi alte requisite pentru 
teatru, cari Ţarul le-a ales tote din garde
robele teatrelor de curte din Moscva şi Pe
tersburg. Colecţiunea constă din 8700 bu 
căţî, cu cari să pot representa o sută de 
piese teatrale cu un aparat din cele mai 
pompóse. Nu le lipsesce acum Bulgarilor 
decât teatrul, pentru ca să se potă face us 
de darui Ţarului, din care causă de-ocam 
dată cu ajutorul colecţiei se va aranja o 
exposiţie în Sofia.

Din isprăvile honvezilor. Din Oradea-
mare sé relatézá un înfiorător cas de bar
barie, de care numai un direct urmaş al 
lui Tuhutum póte fi capabil, mai ales când 
s’a vedut şi el in „naţionala* armată, care e 
chiămată să apere exclusiv patria. Eroul 
nostru e un anumit Csombor József de 
origine din superba capitală a Unga
riei ; ér istoria stă aşa, că pe semne ar fi 
prins o perie picióre în "casarmă. Sergentul 
a instituit momentan cea mai severă cer
cetare. Au fost căutaţi mai mulţi soldaţi şi 
în fine a venit rendül şi la Csombor Jószef.

Patr otul ofensat în ambiţia sa de „öreg 
baka“, cu 2 ani serviciu, şi în acelaşi timp 
şi cu musca pe căciulă, ’i răspunde sergen
tului scurt şi cuprindetor, că el nu per
mite una ca asta, ca cine-va să-l caute pe 
el în buzunar, apoi pune mâna pe baio
netă şi cu iuţela fulgerului îl lovesc© pe 
sergent în tâmpla stingă. Sergentul a c&- 
4ut momentan jos, ér vitézül nostru îşi va 
ispăşi păcatele în temniţă pe viaţă, decă 
cumva nu va fi condamnat la mórte.

Furtunile în Ungaria. După datele unui 
statistician, dile furtunóse sunt în Ungaria 
anual în termin mediu 25, séu 26. Cele 
mai multe obvin în părţile răsăritene şi 
sudice ale ţării; mai ferite de furtuni sunt 
părţile de nord şi nord-vest. Cele mai 
multe furtuni obvin în Fiume, 39 pe an, 
ér mai puţin espus în íntrégá ţera e şesul 
cel mare, 20 4ü0 furtunóse. Timpul cel 
mai favorabil pentru furtuni e April-Mai; 
toiul furtunilor cade aşa-deră în prima 
parte a verii. E  de notat, că în ultimii
25 ani apariţiunea furtunilor e cu mult 
mal neregulată, ca mai ’nainte şi mai ales 
luna lui Maiü e forte bogată în ele. Locul 
cel mai, espus trăsnetelor e comitatul Vas, 
rar obvin astfel de caşuri în părţile ostice, 
mai ales în regiunile muntóse ale Ardealu
lui. Grindina în genere bate rar, cu escep- 
ţiunea comitatului Vas, unde nu e an, în 
care să nu pricinuéscá cele mai mari 
pagube.

Concert. Musica orásenéscá va con
certa mâne, Joi, sera în grădina dela „Ge- 
werbeverein44. începutul la 1/.18 óre. Intra
rea 30 cr.

Corespondenţa „Gaz. Transilvaniei”.
Valea Ternavei mici, 14 Iulie.

Onorate D le Redactor! Abia odată în 
an cetim prin diarele nóstre naţionale câte-o 
scire despre lucrurile bune, rele, ce se pe
trec în viaţa Românilor din ţinutul acesta. 
Dér şi atunci nu prea suntem măguliţi a 
ne mândri cu ceva serios şi îmbucurător, 
aşa încât să putem 4i°e> cu drept cuvent, 
că facem şi noi ceva de Dómne ajută fiă 
pe un teren, fiă pe altul din acele, cari ne 
stau deschise şi cari aştâptă cu dor se fiă 
cultivate din partea acelor fii ai némului 
nostru din acest ţinut, cari — după rolul şi 
positiunea lor — sunt datori şi chiămaţi a 
face şi a lucra în brazda culturei şi a 
înaintării nóstre naţionale.

In nenumărate rânduri am avut oca- 
siă a esperia, că în privinţa acésta esistă şi la 
noi ómeni, cari stăpâniţi de un îndemn nobil 
de muncă, ba chiar şi de jertfe într’o di
recţiunea seu alta, ar dori să ne vedem 
şi noi scoşi odată din pirotéla şi părăgi- 
narea, ce fatal a cuprins o parte a inteli
genţei nóstre, care pare aşi fi uitat, că 
afară de interesele personale mai avem şi 
alte interese mult mai înalte, mult mai ar- 
4ătore şi decisive, — decă e vorba se dăm 
dovedi, că nu esistăm numai ca individua
lităţi pentru ale nóstre proprii nevoi şi 
griji, ci numărăm şi ca factori în viéta pu
blică naţională şi în mersul înainte al des- 
voltării nóstre culturale.

Nu-i vorbă, suntem copleşiţi binişor 
în acestă frumosă parte a Ardealului de 
străinismul, care aşa dicând din pulbere 
s’a ridicat peste umerii noştri; suntem daţi 
pradă, dela preot pănă la cel din urmă 
ţăran, unui regim administrativ neîndurat, 
volnic şi abusiv; suntem persecutaţi, urmăriţi 
şi spionaţi naţionalicesce pe tóté cărările, 
la comitat, ca şi în comună, în şcolă ca şi 
în biserică; isgoniţi am fost şi suntem şi 
din acele modeste posiţiuni, ce înainte cu 
câţl-va ani le mai aveam — aşa încât s’a 
dus vestea şi povestea, că în comitatul 
nostru al Ternavei-micI maghiarisarea face 
progrese marcante, ea a început dela cen
tru şi să lăţesce cătră periferie, una după 
alta cădendu-i jertfă adî o şcolă mâne altă. 
şcolă românâscă confesională, locul lor 
ocupându-1 şcolele de stat ridicate tot din 
sudórea năcăjitului nostru popor.

N’am luat condeiul în mână, ca să 
fac recriminări. Scopul meu este de a deş
tepta atenţiunea celor chiămaţi, celor, cari 
în virtutea posiţiunilor ce ocupă, — fiă ca
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preoţi, fiă ca advocaţi, fiă ca omeni cu 
<jarte şi luminaţi, — sunt datori a ţine semă 
de marea răspundere, ce o avem cu toţii 
înaintea posterităţii pentru cele ce le-am 
fi putut face şi nu le-am făcut, pentru ne- 
gligenţele şi întrelăsările nesculsabile din 
cari numai foJóse nu póte trage causa cul- 
turei şi înaintării nóstre naţionale, causa 
românismului nostru peste tot.

Nu pot să fiu atât de pesimist, încât 
să cred, că inimile pătrunse de importanta 
acestui adevăr nu se vor simţi favorabil 
atinse scopului rândurilor mele. Din potrivă 
sper şi cred, că esistând în noi chiar şi cea 
mai mică scânteiă de ambiţiă naţională* şi 
de entusiasm nobil nefalsificat în mani- 
festaţiunile lui esterne, vom pune hotărîre 
seriosă de a ne reafla şi concentra, ca cu 
puteri unite, cu suflete şi inimi încâlcite 
de flacăra dorului şi jertfirei pentru binele 
obştesc al némului nostru, să facem înce
putul unei regenerări temeinice şi să dăm, 
decă nu generaţiunei actuale, cel puţin 
urmaşilor noştri, direcţia în care muncind 
şi zelând vor pute să ţină mai uşor piept 
cu năvala din ce în ce tot mai ameninţă- 
tóre a adversarilor.

Etă, D-le Redactor, contemplaţiunile 
şi impresiile cu cari m’am depărtat eu dela 
adunarea generală a despărţământului 
X X X I I  (Dicio-St. Mărtin) al Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român, ce s’a ţinut la 11 Iulie n. a.
c. în D.- St. Mărtin — care mî-a dat pri
lej şi motiv a scrie aceste rânduri pentru 
„ Gazetau.

** *

Vorbind despre acésta adunare voiü 
fi scurt, căci, durere, multe nu pot să vă 
scriu despre ea, ca materiă de raportaj, 
deşi în trecăt fiă 4^5 despărţământul D. 
St. Mărtin al Asociaţiunei era înşirat mai 
anii trecuţi printre acelea, cari s’au distins 
în activitatea lor, — ’i s’a făcut deci men
ţiune onorabilă.

După program şedinţa adunării avea 
să se íncépa la 10 óre a. m., dér nu s’a 
început pănă la óra 11. Cu óre-care mâh
nire justă sufletescă sunt ispitit a mărtu
risi, că pricina acestei întârdieri a fost îm
prejurarea condamnabilă, că chiar nici 
acele persóne, cari *au luat parte la ser
viciul divin oficiat de părintele protopop
I. Macaveiu, nu s'au presentat tote la adu- 
adunare, ci au mai preferit a-se plimba 
prin orăşelul St. Mărtinului în timp ce se 
ţinea şedinţă în faţa unui public atât de 
minimal, încât îţi era par’că greu să vec}I 
şi se asişti la a?a ceva. Erau presenţi nu
mai 9 (di nouă) Români inteligenţi şi vre-o 
câţi va poporenl din D. St. Mărtin.

Mare şi păcătos indeferentism faţă 
de causa culturei şi progresului! Intr’atât 
să fi degenerat urmaşii acelor Români din 
părţile acestea, cari odinioră făceau mân
dria némului lor prin interesul ce purtau 
causei poporului, — încât să mai prefere 
a face pe gură-cască pe stradă în loc de 
a-şi ţit e de sfântă datoriă a participa cu 
trupul şi cu sufletul şi a contribui cu sfa
tul şi cu dinarul său la prosperarea sin
gurului asii de cultură, ce ni-a mai rămas, 
cum ni-a rămas, pe urma vremilor furtu- 
nóse politice ce străbatem ?

Ar trebui să scriu colóne întregi, 
pentru-ca să caut la rădăcina acestui răii, 
acestei bólé pestifere, ale cărei urmări sunt 
atât d  ̂ fatale procesului nostru de con
solidare şi întărire.

Mă dispensez a insista asupra vor- 
birei da deschiderea adunării. In acéstá 
vorbire, ca şi în tot decursul adunării, 
n’am putut — pe lângă cea mai mare 
bunăvoinţă — să surprind măcar cea mai 
slabă notă de insufleţire. Programul întreg 
al lucrărilor adunării s’a epuisat în ceva 
mai bine de 1/2 oră, şi póte nu voiţi esa 
gera susţiind, că nicî odată în viăţa mea 
n’am vădut o adunare, fiă de ori*ce caracter, 
care să fi escelat mai mult în lipsa totală 
de duch msufleţitor.

Cam tot aşa stă lucrul şi cu membri. 
In 1896 au fost 18 membrii ordinari, în
1897 abia 10, er acu şi mai puţini. Sumele 
restante întrec pe cele incurse. Şi acésta 
se întâmplă tocmai în acest despărţământ,
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pe teritoriul căruia se află vre-o 56 preoţi, 
mai bine de 20 învăţători, o sumă frumu
şică de proprietari şi inteligenţi cu dare 
de mână, ér locuitorii români în prepon- 
deranţă.

Ceea-ce nu m’a surprins plăcut la 
acésta adunare, a fost şi împrejurarea puţin 
esplicabilă, că părintele protopop Todoran 
fu preterat prin preotul Muntenescu, fiind 
scos (?Red.) din comitetul despărţământului. 
Când şi cum, nusciu. Nu voiü să pun în cum
pănă valórea şi meritele acestor doi domni, 
căci ambii sunt pe aceeaşi tréptá de a puté 
face pe raportorul, mai ales aici la noi. 
Mie însă mi-se pare în caşul de faţă, că 
s’a făcut un joc „de-a baba órbau — unuia
i s’a astupat gura, ca celalalt să nu potă 
grăi decât de pe piedestalul oficialităţii. 
Tare mi-ar plăcâ să mă lámuréscá cine-va 
în acésta privinţă. Eu evitând cu desăvâr
şire personalităţile, mă mulţămesc a constata 
faptul, fiind-că m’a surprins când părintele 
Muntenescu raporta asupra „resultateloru 
dobândite de adunăre — dedat fiind a-1 vede 
ridicându-se cu câte-o propunere la ordinea 
cfilei, care decă nu altfel, cel puţin din punct 
de vedere al variaţiei comporta óre care 
interes.

Aşi fi mai avut câte-va întrebări, pe 
cari însă de astădată le retac, reservându- 
mi a reveni asupra lor cu altă ocasiune, 
când îmi voiü lua libertatea a atinge în 
merit şi alte Gestiuni de-o capitală impor
tanţă pentru Românii din comitatul Târ- 
navei mici.

Ceea-ce ar fi să mai spun, este, că 
petrecerea, ce a urmat în acea cji după 
adunare, a fost mult mai bine cercetată de 
publicul românesc din apropiere şi depăr
tare, decât adunarea. Semn, că la joc şi la 
pahară suntem mult mai flexibili, decât la 
treburi serióse.

Incheiü totuşi cu ceea ce am c}is mai 
sus: că e timpul suprem să facem odată şi 
noi Românii din acestea părţi începutul unei 
regenerări temeinice şi să dăm, décá nu 
generaţiunei actuale, cel puţin urmaşilor 
noştri direcţia în care muncind şi zelând 
vor pute să ţină mai uşor piept cu năvala 
din ce în ce tot mai ameninţătore a ad
versarilor.

Pentru asta însă ne trebue devota
ment, lâpădare de sine, iubire de jertfă şi 
iubire de muncă desinteresată.

trandafir.

C onvocare.
Adunarea cercuală ordinară a des

părţământului X II  (Alba-Tulia) al „Asocia
ţiunei pentru literaturo română şi cultura 
poporului românu se convocă pe (}iua de
1 August c. n. în oraşul Alba-Iulia pe 2 
óre d. m. Localul pentru şedinţa adunărei 
este şcola română ort. din localitate.

Programul este următorul: 1) Deschi
derea adunărei. 2) Eaportul directorului.
3) Alegerea unei comisiuni pentru inscrie- 
rea membrilor noi. 4) Disertaţiuni, carî vor 
fi insinuate cu 2 dile mai ’nainte la per
sona directorului. B) Defigerea locului pen
tru adunarea proximă. 6) Alegerea a doi 
delegaţi pentru presentarea la adunarea 
generală din Beiuş. 7) Propuneri. 8) Ale
gerea comitetului pe periodul de 3 ani. 
9) închiderea adunărei.

Toţi iubitorii progresului poporului şi 
toţi membrii Asociaţiunei acesteia din des
părţământ sunt cu onóre învitaţî a lua 
parte.

Alba-Iulia, în 16 Iulie st. n. 1898.
Rubin Patilia, 

direct, despărţământului.

Serata societăţii „Petru Maior".
— Bare de semă. — 

Budapesta*), 16 Iunie n. 1898.
După o amorţelă de un lung şir de 

ani în viaţa socială a coloniei românescl 
din Budapesta, a succes în sfirşit societăţii 
de lectură „Petru Mai oru a aranja la 19 
Maiti. 1898 o serată literară-musicală îm

*) Publicarea întârdiată din causa lipsei de 
spaţiu. — R e d .

preunată cu joc. Lumea romanéscá atât 
din Budapesta, cât şi din provinciă, a ară
tat un deosebit interes faţă de acéstá în 
cercare de manifestaţie a tinerimei. Apelul 
făcut de Societatea „Petru Maioru a aflat 
răsunet la publicul românesc, care a con
tribuit cu dragă inimă la acoperirea chel- 
tuelilor împreunate cu aranjarea seratei.

Resultatul, atât moral, cât şi mate
rial, a fost mulţumitor. Subsemnaţii, în nu
mele societăţii „Petru Maioru ne împlinim 
o plăcută datorinţă, când venim să facem 
acésta dare de sémá înaintea onoratului 
public românesc.

înainte de tote ne luăm voie a es- 
prima cele mai căldurose mulţămite Ilus
trului patron Dr. Alesandru Mocsonyi de 
Foen, ér pentru frumósa încurajare, ce ne-a 
dat, îi vom fi íntot-déuna recunoscători. 
Tot atât de preţios ni-a fost şi sprijinul 
dat de gentilele domnişore: Valéria Pop, 
Ecaterina Mezei, Clotilda Oltean şi Virgi
nia Gall prin graţiosul concurs la serata 
literară. Le esprimăm şi pe acestă cale 
sincerele mulţumite. Resultatul material e 
următorul:

A. Venitul: I. Donaţiunea Ilustrei fa
milii Mocsonyi de Foen 100 fl. II. Incaş 
sări pentru bilete de întrare vândute séra 
la cassă: 136 fl III. Suprasolvin: d-1 D. 
Manno 10 fl., Ilustr. Sa d-1 Andreiü Frâncu 
jude la Curie 8 fl., Ilustr. Sa d-1 loan Me
zei, jude la Curie 5 fl., D-nii: Dr. Dumi- 
treanu, medic 5 fl., George Groza 5 fl., 
loan Gali 5 fl., Ilustr. Sa d-1 Iosif Pop 
jude la Curie, Dr. Emil Babeş, Dr. Emil 
Mariş, Dr. G. Vuia, Dr. G. Bilaşcu, George 
Bogoeviciu, Constantin Sotir, George Bre- 
ban câte 3 fl.; baron Pop, Iustin Arde
lean câte 2 fl.; Dr. Florentin Mihályi, Iu- 
liu Moldovan câte 1 fl. Suma 68 fl.

IV. Contribuiri: Ilustr. Sa d-1 Iosif 
Gali, membru în cassa magnaţilor, „Detu- 
nata“ institut de credit şi economii în Bu
cium câte 10 fl.; Ilustr. Sa d-1 Nicolae 
Popea, episcop (Caransebeş), Gregoriu Ratz, 
secretar în ministrriul de finanţe (Bpeşta), 
Gavril Vârtic, jude reg. pens. (Bistriţa), 
Dr. Petru Ţigle, adv. (Timiş0ra), loan Mun
tean (Haţeg), Dr. Lazar Simon, adv. (Cia- 
cova), familia Stănescu (Braşov), Elena 
Pop Hosszu-Longin (Deva), N. N., N. N. 
(Bpeşta), Dr. George Dobrin, adv. (Lugoş), 
cav. Constantin de Steriu, bancher (Bra
şov), loan Macellariu mare proprietar (Mer- 
curea) câte 5 fl. Magnifica domnă Constanţa 
Dunca de Schiau (Budapesta), Bela Petery 
Pusztahidegkut), dómna Emma Dumbrava 
(Dobriţin) câte 4 f l . ; Valeriu Pop (Cluşiu), 
loan Petric, protopop gr. or. (Braşov), Flo- 
rica Stevin (Knéz), Gavrilă Trif (Sabadka), 
Carolina Munteanu (Sibiiu), Dr. loan Da- 
mian, adv. (Detta), loan Leményi (Braşov), 
loan Macelariu, notar (Apold), Teodor Si
mon, prof. (Năsăud), Constanţa Danilă (Hu- 
nedóra), câte 2 fl., loan Urzicean (Gyer- 
gyó-Békás) 1 fl. Suma 118 fl.

V;'v Incassări dela bilete vândute în 
provincie: D-sórele Virginia Puşcariu şi 
Elena Adamoviciu (Abrud) dela : Mihaiü Cir- 
lea 2 fl., Alexandru Filip adv. 5 fl., Dr. 
Laurenţiu Pop, adv. 5 fl., Alexandru Dan- 
ciu 1 fl., Nicolau Baieşan preot 2 fl., Dr. 
Enea Draia adv. 5 fl., Anna Adamoviciu
5 fl., P. Macaveiu et Comp. 1 fl., Sofia 
Puşcariu 1 fl., Alexandru Ciura 2 fl., La- 
nes Giurchescu propr. de mine 2 fl., Dr. 
Alexandru Borza 1 fl. 50 cr., Dr. Vasilie 
Fodor 2 fl., Aurelian D.anciu 2 fl,, Nicolau 
Adamovioiü 2 fl. Suma 38 fl. 50 cr.

D şora Georgina Bucşa (Blasiü) dela: 
Aurelia Solomon 2 fl., Maria Vlassa 2 fl., 
loan F. Negruţiu 5 fl., Vasiliu Oltean 2 
fl., George Mezei 2 fi., Brut Hodoşiu 2 fl., 
Basil Turcu 2 fl., Dr. Vasile Hossu 2 fl., 
Emil Vespian 1 fl., Alesiu Pop 1 fl., Le
ontina Darvas 1 fl., N. Popescu 1 fl., I. 
German 1 fl., N. N. 50 cr. Suma 24 fl.
50 cr.

D-şora Elena Fabian, profesoră (Be
iuş) dela: Paul Papp adv. 5 fl., d şora 
Viora Ignat 2 fl., Nicolau Diamandi pro
fesor 2 fl., Dumitru Negrean comerciant 
2 fl., Nicolau Criste propr. 2 fl., Aurel La
zar industriaş 2 fl., Dr. Constantiu Popo
vicî adv. 2 fl., Dr Flórian Stan profesor
2 fl., Uie Stan profesor 2 fl., Teodor Bule 
prof., 2 fl., Vasilie Dumbrava prof. 2 fl., 
Flie Trenţ notar (Remetea) 2 fl., Rosalia 
Andru 2 fl., Ambrosiu Creţ adv. 2 fl., Ni
colae Radu forestier 1 fl., Augustin Tîrdiu 
preot (Negru) 1 fl., Ignaţie Şuta forestier 
(Remetea) 1 fl. Suma 34 fl.

D-şora Veturia Velican (Alba-Iulia) 
dela: Alexandru Velican adv. 2 fl., Simeon 
Micu 2 fl., Petru S. Cirlea com. 2 fl. Mal- 
vina Cacoveanu 2 fl., M. Nicola 1 ii., Eu- 
fimia Coşeriu 2 fl. Suma 11 fl.

(Va urma.)

TRANSILVANIEI _ _ _ _ _ _ _

Nou abonament
la .

Gazeta Transilvaniei
Cu 1 Iulie st. v. 1898

s’a deschis nou abonament, la oare 
invităm pe toţi amicii şi sprijini
torii fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria :

ce "uuxl an ................................. 12 £L
pe şese 1-uja.i ................................. S fL
pe trei 1*13.33.1 ................................. 3  fl.

Pentru România si străinătate:j
pe vuxl a.2i ............................-£0 fraaacx
pe şese 1-u.ziî.............................2 0  „
pe trei 1-a.n.x ............................I O  „

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m andate poştale.

Adminisiraţiunea 
„G azetei Transilvaniei11»

N E C R O L O G .  Subscrişii cu inima 
frântă de durere însciinţăm pe toţi con
sângenii, amicii şi cunoscuţii, că mult iu
bita nostră soţiă, mamă şi bunică Ana 
Laslo n. Barna, după o suferinţă scurtă şi 
grea, astădl la 8 óre séra în etate de 55 
ani şi 33 a fericitei sale căsătorii, şi-a dat 
nobilul său suflet în mânile Creatorului. 
Osămintele scumpei decedate se vor înmor
mânta Marţi în 19 Iulie 1898, la 3 óre 
după amiacjl dela casa parochial gr. cat. 
(Strada Jókai Nr. 6).

Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria binecu
vântată. !

Cluşiu, în 16 Iulie 1888. 
loan Laslo, paroch-protopop gr. cat., 

ca soţ. Dr. Valeriu, Hortensia, Silvia văd. 
Tempea, Marcel şi Laurian ca fii şi fice. 
Valeriu Tempea ca nepot.
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SOIRI ULTIME.
Versailies, 18 Iulie. Acjî, după 

ce, îd urma unui conflict a apărăto
rului Labori cu preşedintele tribu
nalului, apărătorul împreună cu Zola 
şi Perrieux s’au depărtat din sală 
ambii acusaţl au fost condamnaţi, 
la câte un an închisdre şi 3000 fr â n ă  
amendă.

In d-cursul pertractării publicul 
a fost f6rte neliniştit, s’au întemplat 
şi bătăi, din care causa mai mulţi 
au fost arestaţi,

Viena, 18 Iulie. Tratările de 
pace între Spania şi America stau 
f6rte reu. Yankeii pretind ca Spania 
se se umil6scă şi se trăcă pe sub 
jugul caudin. Nici în Spania nu stau 
mai bine lucrurile. Greneralul Weyler 
a propus reginei regente oposiţiă 
mai departe. Spania nu va ceda la 
nici un cas Puerto-Rico. Corespon
dentul din Madrid al lui „Times44 
cjice, că este imposibilă înţelegerea, 
de6re*ce America cere mai mult, 
decât liberarea Cubei.

D I V E R S E .
Comori pe fundul mării. Puţini vor fi 

având ideiă, ce comori considerabile zac 
ascunse pe fundul mării. După o statistică 
oficiosă dela 1855 până în 1887 au fost în
gropate de valurile mării nici mai mult, 
nici mai puţin de 90,158 corăbii. Despre 
valórea comorilor pierdute cu ocasiunea 
astorfel de nauf'rage, ne putem face aproc- 
simativ ideiă décá luăm în considerare, că 
unele din corăbiile de postă naufragiate 
aveau să transporte sute de mii, ba chiar 
milióne. Aşa d. e. vaporul spaniol de postă 
„Alfons X I I“ cufundat în 1885 în apropierea 
insulelor canarice avea să transporte galbeni 
în valóre de peste un milion. Pe vaporul 
engles „De BrookK, naufragiat în 1798 în 
apropierea Americei nordice, lângă Lewres, 
au fost monete de aur şi argint în valóre 
de 100 milióne. Acéstá comóra considera
bilă, ori cât şi-au bătut capul cufundătorii, 
pănă acjî nu s’a putut încă descoperi. Causa 
e numai afunejimea nemăsurată a mării şi 
aşa e probabil, că acestă comoră va ră- 
máné vecînic o taină a mării. In timpul 
din urmă s’a şi întemeiat o societate, cu 
scopul special de a scóte la ivelă aceste 
comori dispărute, care şi-a şi început acti
vitatea deocamdată pe ţărmurii englesî
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Cursul la b u rsa din Viena.
Din 16 Iulie 1898.

Renta ung. de aur 4 % ......................120.85
Renta de corone ung. 4%  . . . . 99. — 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 1/2% • 119.50 
Impr. căii fer. ung. in argint 4 7 2% . 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.— 
Bonuri rurale ungare 4°/0 • • • 96.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.50
Impr. ung. cu p r e m i i ......................158. —
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.25
Renta de argint austr......................... 101.80
Renta de hârtie austr..........................101.65
Renta de aur austr.............................. 121 60
LosurI din 1860..................................... 141.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 911.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 359.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 359.50
N apoleondorI..................................... 9.521/2
Mărci imperiale germane . . . 58.80
London vista..........................................119.90
Paris v i s t a ...................................... 47.55
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 101.15 
Note italiene.....................................  44 30

Cursul pieţei B raşov .
Din 17 Iulie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49 
Argint român. Cump. 9.43 Vend. 9.45 
N&poleond’orl. Cump. 9.50 Vend. 9.52 
Galbeni Cump. 5.60 Vând. 5.63
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vând. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.— 
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. — 
Scris. fonc. Albina 5°/0 101.—Vend. 102 —

Cărţi  de ce t i t
Dela Tipografia A. Mureşiariu din

Braşov se pot procura următorele 
cărţî. Pentru uşurarea cheltuelilor 
mai bine este a se procura de-odată 
cu reînoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei4*, orî a procura 
mai multe cărţi de odată:

Istoria pedagogiei de V. Gr. Borgova
O cartenouă şi de mare interes pentru toţi 
bărbaţii de şeolă. Preţul 1 fl. 50 cr. (cu 
posta 1 fl. 60 cr.)

Nopţ* de iernă, novele pentru popor 
de George Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

Manual catechefcic pentru primii ani 
scolastici, ca îndreptar pentru catecheţi, 
înveţători şi părinţi, prelucrat de JBasHiu 
P,aţiuy fost profesor în seminariul din Blaşiu 
ér adl vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu 
posta 45 cr.)

„Curs complet, de corespondenţa eo* 
mercială44, de /. 0. Panţu, prof. la şcola 
com. superioră din Braşov. O carte octav 
mare de 17 cóle de tipar, de tot instruc
tivă pentru comercianţi şi pentru alţii, oarl 
stau în legături de afaceri cu vre-o bancă, 
terminii comerciali. Conţine modele de cir
culare scrisori de informaţiunl, recomanda- 
ţiunl şi acreditive; scrisori în comerciul cu 
mărfuri, comisiune şi spediţiune; cestiuni 
cambiale, afaceri cu efecte, monede şi cu- 
póne etc. O recomandăm tuturora, cari se 
interesâză de afacerile de comerciu. Se află 
de vencjare şi la administraţia „Gazetei“. 
Preţul 1 fl. 60 cr.

„Lira Bihorulniu, este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

Părintele Nieolae schiţă din vieţa 
preoţilor, de George Simu. Preţul 30 cr. 
(cu posta 33 cr.)

Cântul îu şcola poporală, de luliu 
Pon, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
fântărl. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

Cuventăr! fnnebralî şi iertăciuni pen
tru diferite caşuri de mórte, întocmite de 
Joan Fapiu, cunoscutul scriitor bisericesc, 
(aclî Preposit capitular în Gherla. Conţin 
vre-o 400 pag. Preţul numai 1 fl. 50 cr. 
prin postă 1 fl. 60 c r .)

Trandafiri si viorele se numesce o 
irumosă şi elegantă carte de poesii popo-

Proprieîar: l ) r .  A u r e l  M u r e ş i a u № .
Redactor responsabil: G r e g ® r i u  M a i o r .

Hledic ro m ân  In K arlsb ad .

Medic universal

Dr. Nieolae Comşa.
K A R L S B A D ,  

Weinhaus, Sprudelgasse.

A N D N C I D R I
(inserţiuni şi reclame)

Sunt a se  ad re sa  su b scrisei  
adm inistratiuni. In caşu l pu
blicării junui anunciu mai mult 
de odată se  fa ce  scăd em en t, 
c a re  c re s c e  cu c â t  publicarea  
se fa ce  mai de m ulte-orî.

Administr. „Gazeta Transă

raîe, culese şi ordinate de Ión Pop Hetega- 
nnl. E  o carte de vre-o 200 pag., în care 
găsim o mulţime de cântece bătrânesc!, 
voinicesci, ostăşesc!, de bucuriă, de dra
goste, jale, dor, urît, măniă, năcaz, cântece 
glumeţe, dela nunţi şi altele. Ediţiunei II. 
Preţul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

„Logodnica contelui Stuart“ , povestire 
din vieţ aRomânilor bihoreni, de d-na L. 
Rudow-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar mărunt, dér frumos şi curat. Preţul 
numai 50 crucerl (cu porto 55 cr.),

Merinde de)a şcolă séu învăţături pen
tru popor, de Dr. Georgiu Popa. Este o 
carte mare şi forte ieftină în asămănare cu 
mărimea ei, dér şi mai ieftină în asă- 
ménare cu învăţăturile mari şi multe, ce 
se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 
postă 70 cr.)

Dm „Biblioteca teatrală® edată de 
„Societatea pentru crearea unui fond de 
teatru românu au apărut pănă acum urmă
torele patru broşuri: 1) Sóre CU ploiă, co- 
mediă într’un act de Iosif Vulcan, însoţită 
de un prolog în versuri. Persónele din 
acéstá piesă sunt representate prin 7 dame 
şi 6 bărbaţi. Scena se petrece la băile dela 
Mehadia în timpul present. Preţul 20 cr. 
(plus 3 cr» porto.) — 2) Idil Ia ţâră, co
media într’un act localisată do Maria Ba- 
iulescu. Persónele sunt representate prin 3 
dame şi 6 bărbaţi. Preţul 20 cr. (plus 3 
cr. porto). — 3) Biletul de tramwai, come
dia într’un act de Gr. Mârunţeanu. Persó
nele sunt representate prin 2 bărbaţi şi 2 
dame. Acţiunea se petrece în BucurescI în 
timpul present. Preţul 15 cr. (plus 3 cr. 
porto). — 4) Un om buclucaş, comediă în
tr’un act, localisată de Maria Baiulescu. 
Persónele sunt representate prin o damă 
şi cinci bărbaţi. Scena se petrece în apro
piere de Bncuresci. Preţul 20 cr. (plus 3 
porto.) Tóté aceste piese se pot procura 
dela librăria proprietară N. I. Ciurcu, cum 
şi dela Tipografia „A. Mureşianu“ din 
Braşov.

Toaste pentru tot felul de persóne şi 
ocasiuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la in
stitutul de corecţiune din Gherla. Preţul 
20 cr. (cu posta 22 cr.).

In editura Tipografiei nAurorau A. 
Todomn din Gherla a apărut: îndreptar 
teoretic şi practic pentru învăţămentul intui
tiv în folosul elevilor preparandiali, a în
văţătorilor şi a altor omeni de şcolă, de 
V. Gr. Borgovanu, profesor de pedagogiă 
la şcola normală de institutori în Bucu
rescI. Ediţiunea III . Preţul 1 fl. 20 cr. (Cu 
posta 1 fl. 30 cr.) Se póte procura şi dela 
Tipografia „A. Mureşianuw din Braşov.

Din cartea d lui Axentie Severu, vete
ranul nostru luptător dela 1848, întitulată 
„Respuns la cartea négráu, cu un bogat 
adaus despre arderea Aiudului, se mai pot 
căpăta esemplare la d-1 autor, precum şi 
la Tipografia „A. Mureşianu“ din Braşov, 
pentru preţul de 1 fl. -J- 5 cr. porto.
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Deschidere de magazin.
Renumitul mare deposit de încălţăminte 

de fabrică, patentat al lui

S. E. & H. MICHELSTĂDTEE, 
din Viena.

Vinde cu preţurile originale ale fa
bricei tot felul de ghete pentru bărbaţi, 
femei şi copii.

Preţul original al fie-carei pârechi este însem
nat pe talpă.

— Iteparaitiri se electueza ieftin. —
Conducătorul magazinului:

Iosif Stauter.2S7.1—5
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* S trad a  Porţii Nr. 16 (Hotel Baros).

ADOLF TENYAK
Deposit de maşini 

de CUSttt şi b i c i c l e
Bra»ov. Strada Porţii Mi*. 5©.

â t i p îo p m  pi
Représentant general al renumitei fabrici de pri

ma clasă de armă S teya pentru bicicle Hellas. 
Marcă englesă. — Marfă reală. — Preţuri ieftine.

238.0—10

M uresianu
irnD
S sJl>

Braşov, Ternul Inului iVr. 3 0 .
Acest stabiliment este provedut cu cele mai ^  

bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot Qfc 
felul de caractere de litere din cele mai moderne (^§ 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce (yg 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  D E  S C I O Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
B IL E T E  DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE. 
BILETE DE LOeODNĂ ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

A l V l V f l K i .

R E G I S T R E  ş i  I M P R I M A T E  
pentru tote speciile de serviciurî.
B I L A Î T T T J K Î

Compturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Gouvc'tl'c-f în  Iclâ nidiimca-

IN D U STR IA LE, de H O TELU R I 
şi RESTA U R AN TE.

PREŢURl-CURENŢE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMORMÊNTAKÏ.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- ĝ? 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co-
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovii.

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


